

疫境辦公兼帶娃 台灣媽媽多高壓

身兼多職瀕崩潰 嘆「媽媽不是超人」

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)台灣本土疫情5月爆發後,全台自5月19日起進入三級警戒,如今警戒第三度延長,將至7月12日。在這場病毒的襲擊之下,職場媽媽們更是舉步維艱。不少受訪者表示,從家庭教育到工作,這是一段超負荷時期,也是一段不同尋常、精疲力竭、愈發焦慮的日子,期盼疫情早日結束,孩子可以送到學校,她們可以回歸正常工作和生活軌道。

島內職場調查機構5月的數據顯示,57.3%的台灣職場媽媽透露擔心今年的收入減少,更有高達70.6%的台灣職場媽媽擔心今年的就業環境變差。新冠疫情讓孩子大部分時間都要待在家中,在工作的母親可以申請使用彈性工作制或者休假等來填補疫情造成的子女照料缺口。

在台北最大的一間保險公司從事業務員工作的楊璇表示,疫情當下,職場媽媽需要權衡家庭和職場的關係,常常顧此失彼,心理上的焦慮會逐漸被放大,從而會影響到生活和工作的方方面面。

保險業媽媽:客戶拒見面 業績少八成

楊璇說:「保險業務主要是通過人與人面對面的交流,因為疫情的關係,客戶直接拒絕見面。」楊璇說,公司雖然在6月中旬因應推出簽約採用錄影方式的「遠距服務」,但是「效果還是差了很多」,「在雙方沒有見面的情形下,電話溝通保險業務,客戶其實很無感,也有很多客戶卡在預算問題,從上月疫情爆發到現在,我的業績直接掉了八

成左右。」

受疫情的影響,台教育部門宣布大專及高中以下的學生從5月18日起全部改為居家學習,從楊璇居家辦公當日開始,兩個孩子也和她一起都呆在家中。她說,疫情期間「熊孩子」的居家史,簡直是職場媽媽不忍回顧的血淚史。她除了要居家辦公,還要扮演更多角色:兼顧「保姆」(生活照料)、「老師」(督促學習)、「廚師」(料理三餐)等等。

她說,孩子上網課幾乎所有的協助工作都是媽媽在做,包括上傳作業、向老師匯報情況、監督輔導孩子學習。她觀察到,兒子和女兒的家長群裏基本都是媽

媽在線,很多職場媽媽都在群裏抱怨,「媽媽要變成超人,才可以把如此多項事都兼顧好。但是媽媽不是超人,我們真的很累很累!感覺心力交瘁!」

「一個普通事件引發母親心理防線崩潰,真的是疫情眾生相之一,疫情宅家期間,我既要忙著線上辦公,又要帶娃,搞得兩邊都做不好,自覺兩頭都很失敗。」

伴手禮業媽媽:生意慘淡 家人難聚

「台灣活記一條根」伴手禮相關負責人許孟涵亦表示,這次台灣疫情暴露出很多普通職場媽媽的困境、

無奈和迫不得已的堅強。她說雖然生意很慘淡,但是自己每天還是照舊去店裏上班,工作時間從以往的早8時至晚10時調整為如今的早10時至晚6時。「疫情爆發後有時會連續好幾天都沒開單,每天都在期待開市。」

「今年孩子都是實習,疫情發生以後,學校叫停了學生的實習。我很擔心,於是叫我先生過去去新北市中和區的家裏陪大兒子,疫情把我們分隔兩地。」

許孟涵說,家裏還有個今年高三畢業的小兒子,原本計劃讓他去當三個月的工勤生,現在覺得還是讓他留在家裏最安全。



●疫境下,不少島內職業媽媽表示工作及居家照顧孩子導致壓力過大。圖為早前台灣一名家長與孩子一起戴著口罩、面罩到戶外散步。資料圖片

未達紓困條件 休無薪假窘迫

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)在台灣新竹縣竹東鎮綠世界生態園餐廳從事收銀工作的瑜琪質疑,三級警戒再度延長,7月12日之後職場媽媽們的生活真能「校正回歸」嗎?疫情爆發後,她每天還去上班,但是5月31日當地政府要求封園,她就只好按照公司要求待在家中休無薪假,直至7月12日。

台灣地區疫情不斷擴大,台灣當局日前通過「紓困4.0」規模2,600億元(新台幣,下同)紓困預算。瑜琪表示,這波紓困條件嚴苛,怨聲四起,台灣只有750萬人能領到現金,有1,600萬人沒有任何補助。

「如果沒有正式工作不算正職的,自己有交勞保還可以一次性領到3萬元;小學以下兒童與高中以下特

教生的家庭,每位兒童發放最高1萬元的補貼,我的兒子已經上大學了,所以目前我一分錢都領不到。」

「處境如在懸崖邊騎單車」

為了貼補家用,瑜琪在網絡上賣絲巾、護膚品等。「成本加一點點錢,能賺一點是一點,我總要生活下去。」瑜琪表示,每個月的房貸需要支付一萬六千元。疫情前,她的固定薪水是三萬元,勞健保扣完可以拿兩萬九千元左右。

「接下來,孩子下學期的學費就要繳了,一個學期七萬元,住宿費每月三千(元),還有生活費。」瑜琪把她的處境比作在懸崖邊騎單車,「沒上班經濟壓力很大,一陣風就能把我壓倒。」

國台辦 回應民進黨及其當局在「七一」前後惡意詆毀 搞對抗謀分裂死路一條

香港文匯報訊 據中新社報道,針對民進黨及其當局在「七一」前後發表謾罵、惡意詆毀,國務院台辦發言人朱鳳蓮2日在北京應詢表示,相關舉動再次暴露其卑劣本性。在祖國大陸日益強大的今天,搞對抗、謀分裂,不過是癡心妄想,只能是死路一條。

再暴其謀「台獨」分裂的卑劣本性

朱鳳蓮指出,一百年來,中國共產黨始終把為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興作為自己的初心使命,團結全國各族人民開創中國特色社會主義道路,迎來了中華民族從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍,全面建成小康社會,取得了人民滿意、世界矚目、可以載入史冊的偉大成就,書寫了中華民族幾千年歷史上最恢弘的史詩。民進黨及其當局口出謾罵,無視中國共產黨帶領中國人民團結奮鬥取得的偉大成就,惡意詆毀中國人民選擇的社會制度和發展道路,蓄意歪曲祖國大陸獨立自主的和平外交政策,再次暴露其甘當西方反華勢力棋子、與14億中國人民為敵、謀求「台獨」分裂的卑劣本性。

朱鳳蓮表示,民進黨當局上台以來,拒不承認「九二共識」,單方面破壞兩岸共同政治基礎,依附外部

勢力,煽動兩岸對抗,操弄「反中仇中」,謀求「台獨」分裂,導致兩岸關係緊張動盪,嚴重損害兩岸同胞特別是台灣同胞的切身利益,嚴重損害中華民族的利益。民進黨當局施政無能,造謠有術,打壓異己,鉗制言論,欺騙民眾,操控輿論,甚至阻撓大陸疫苗入島和民間疫苗採購,致使今日之台灣,疫情蔓延、水旱疊加、能源緊缺、空污瀰漫、「萊豬」輸台、黑道亂政、權錢交易、人禍不斷、民生哀怨,綠色恐怖橫行,民眾道路以目,已造成天怒人怨。他們有何面目繼續奢談「民主自由」以欺騙世人?這塊遮羞布早該丟進台灣海峽了。

堅決粉碎任何「台獨」圖謀

朱鳳蓮強調,解決台灣問題,實現祖國完全統一是中國共產黨矢志不渝的歷史任務,是全體中華兒女的共同願望。台灣是中國的一部分,從來不是一個國家,中國人民決不允許台灣從中國分裂出去。我們將堅定不移地堅持一個中國原則和「九二共識」,推進祖國和平統一進程,堅決粉碎任何「台獨」圖謀。正告民進黨當局,在祖國大陸日益強大的今天,搞對抗、謀分裂,不過是癡心妄想,只能是死路一條。

台北一批發市場41攤商核檢呈陽

香港文匯報訊 綜合中新社及台灣媒體報道,台北市批發市場日前發生群聚感染引發關注,市政府對市場從業人員進行核酸檢測。市場處2日稱,經篩檢後,發現台北環南市場有41名攤商核檢陽性,已緊急要求休市3天、消毒場地。

台北農產運銷公司日前發生新冠疫情群聚感染,引發外界關注。台北市政府宣布,與3家醫院合作,從1日起對批發市場從業人員進行大規模篩檢核酸檢測。

據了解,台北市主要批發市場包括第一果菜批發市場、第二果菜批發市場(濱江果菜市場)、環南市場等,環南市場負責供應台北、新北、基隆地區約30%的蔬果生鮮,且為台灣北部最大禽批發市場。

台北市處處長陳庭輝稱,近日針對環南市場從業人員進行核酸檢測,2日凌晨得知有41人檢測呈陽性,衛生單位立即將確診病例送至防疫旅館隔離,並緊急封閉市場、清潔消毒,要求休市至7月5日。

台灣養雞協會土雞組組長翁頂翔介紹,家禽批發市場休市3天,會造成數十萬隻活雞滯銷,影響市價。台灣當局農業事務主管部門指,環南市場休市期間,台北家禽供應將由新北分攤。



●台北市環南市場41名攤商核檢呈陽性。圖為環南市場消毒。中央社

另一批發市場11人呈陽

據台北市市場處2日消息,除環南市場外,台北農產運銷公司旗下的批發市場中亦有11人核酸檢測呈陽性。自5月14日以來,北農群聚感染事件確診人數已破百例。

另據台媒報道,台灣地區流行疫情指揮中心2日公布,新增58例新冠肺炎確診病例,其中57例為本地病例,另有1例境外輸入;確診病例中新增15例死亡病例。該中心表示,環南市場及北農旗下批發市場所發現確診病例數未計入當天統計結果。

強烈譴責

暴力及恐怖主義襲擊

向遇襲警員深切慰問

祝願早日康復

支持警方嚴正執法

香港灣仔各界

灣仔建設連線